

**К 80-летию ПРОФЕССОРА, ДОКТОРА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК
Н. Н. ЯКУБОВСКОГО**

ИЗВЕСТНЫЙ УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ, ИССЛЕДОВАТЕЛЬ

RENOWNED SCIENTIST, TEACHER, RESEARCHER

10 марта 2017 г. исполняется 80 лет известному ученому, профессору, доктору экономических наук, ведущему научному сотруднику Института экономики промышленности НАН Украины **Николаю Николаевичу Якубовскому**.

Родился Н.Н. Якубовский в Горловке Донецкой области в семье служащих, посвятивших себя строительству и эксплуатации предприятий химической индустрии, что повлияло на его профессиональный выбор. В 1959 г. он окончил Харьковский инженерно-экономический институт (ныне – Харьковский национальный экономический университет имени Семена Кузнецца) по специальности "Экономика и организация химической промышленности". Свою трудовую деятельность начал экономистом, а впоследствии – старшим инженером-экономистом на Киевском комбинате химического волокна (1959–1963 гг.). Затем был приглашен в Укрсовнархоз на должность главного специалиста Управления химической промышленности, а в 1966 г., после реформирования управления экономикой, назначен начальником отдела себестоимости и цен Министерства химической промышленности Украины (1966–1970 гг.).

Талант к научной работе Николай Николаевич проявил еще студентом, работая в научных кружках, принимая участие в исследованиях. Его дипломная работа одновременно была и разделом научной темы института. С 1970 г. он полностью связал свою деятельность с научно-исследовательской работой, возглавив сектор ценообразования и финансовых ресурсов, а с 1974 г. – отдел экономики и народнохозяйственного планирования химической промышленности НИЭИ Госплана УССР.

Научный рост Н.Н. Якубовского был отмечен защитой в 1973 г. кандидатской, а в 1991 г. – докторской диссертации, в которой он провел исследование основных проблем химизации экономики Украины с учетом региональных особенностей производства и обеспечения республики средствами химизации, потенциальных возможностей интенсификации развития отрасли и решения экологических проблем, поиска эффективных путей управления химизацией в условиях экономической самостоятельности отраслевых и региональных хозяйственных структур. Результатом докторской работы стали методические рекомендации и практические предложения по обоснованию концепции химизации экономики Украины, базирующейся на использовании интенсивных факторов воспроизводства, экологической наследственности и экономических методах регулирования.

С началом экономической перестройки страны Н.Н. Якубовский, будучи заместителем директора НИЭИ Министерства экономики Украины по научной работе (1991–2005 гг.) и заведующим отделом межотраслевых и структурных проблем производства, активно включился в формирование эффективной отраслевой структуры промышленности, развитие внутреннего рынка, активизацию инвестиционной деятельности и формирование инновационной модели развития с целью повышения конкурентоспособности в условиях рыночных отношений.

Как научный руководитель и ответственный исполнитель юбиляр принимал участие во многих важных исследованиях по приоритетной тематике экономического развития по заказу центральных органов исполнительной власти –

Министерства экономики Украины и Министерства промышленной политики Украины, решая проблемы, возникавшие перед страной в условиях становления рыночных отношений. Полученные им научные результаты использовались в работе центральных органов исполнительной власти при подготовке проектов правительственных решений и программных документов, разработке практических мер по реализации экономической политики государства. В частности, он является основным разработчиком таких правительственных документов, как Проект Программы структурной перестройки экономики Украины на среднесрочный период (1999–2003 гг.), Комплексная программа развития внутреннего рынка (2001 г.), Государственная программа развития промышленности на 2003–2011 годы, Проект Концепции развития промышленного комплекса Украины на период до 2017 года. Особого внимания заслуживают научные наработки юбиляра по структурно-технологической модернизации и инновационному развитию промышленности, которые он осуществлял как главный научный сотрудник отдела промышленной политики в Институте экономики и прогнозирования НАН Украины с 2005 по 2015 гг. и продолжает исследовать в Институте экономики промышленности НАН Украины, раскрывая региональный аспект модернизации в условиях децентрализации управления экономикой.

Его видение проблем промышленности и путей их решения получило широкое освещение почти в 150 научных работах и ряде коллективных монографий, в частности: “Химизация: экономические проблемы” (1988); “Структурная перестройка экономики Украины: основные направления и приоритеты” (1994); “Государственное регулирование экономики Украины: методология, направления, тенденции, проблемы” (2005); “Промышленный потенциал Украины: проблемы и перспективы структурно-инновационных трансформаций” (2007); “Потенциал национальной промышленности: цели и механизмы эффективного развития” (2009); “Структурные изменения и экономическое развитие Украины” (2011); “Промышленная политика посткризисной экономики” (2014). Ученый не равнодушен к будущему нашей страны, поэтому в своих трудах он всегда пытается раскрыть современные проблемы развития экономики Украины, в частности промышленности, связывая их с мировыми тенденциями промышленного развития, определяя проблемные черты и предоставляя рекомендации по их решению с учетом новых вызовов, которые ставят общество и экономика инновационного типа.

Научную деятельность Н.Н. Якубовский активно сочетает с научно-организационной и педагогической работой. В течение многих лет он был советником Министра промышленной политики, является членом Специализированного совета по защите диссертаций на соискание научной степени доктора экономических наук. Среди его учеников 7 кандидатов и 1 доктор наук. Он член редакционной коллегии и постоянный автор журнала “Экономика Украины”. В 2000 г. он был награжден Почетным знаком отличия Министерства экономики Украины за многолетний добросовестный труд, связанный с реализацией экономической политики.

Свой юбилей Николай Николаевич Якубовский встречает с творческим вдохновением и поддержкой единомышленников. Искренне поздравляем дорогого юбиляра с 80-летием, желаем ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, дальнейших достижений на благо нашей Родины.

Редколлегия и редакция журнала “Экономика Украины”.